

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Vastinar

Poporului

Ziar de Informații
și luptă socialistă

Redactor responsabil: L. DOICA

Redacția și administrația: Brașov, Str. Eminescu Nr. 2
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 19.200 anual
Pentru autorizații și întreprinderi lei 45.000

REFACEREA MORALA

Sunt desigur multe și grele probleme care se pun azi și natu-ral că rezolvarea lor întâmpină multe greutăți. Se vorbește de o nouă lume, de noi convingeri de viață și de noi raporturi între oameni.

Fiecare ar vrea încă ceva mai bine, ceva care să se deosebească mai mult de trecut. Dar laborantul social uită că înainte de a trece la realizarea noului lumii, este necesar să se rezolve marea problemă a refacerii morale a individului. Numai atunci când omul reușește să învingă egoismul, pe sine însuși nu mai are nici o șansă de a schimba mentalitatea și să schimbe fața lumii. Dar până atunci vor mai trebui săvârșiți și încă se pare destul de curajoși.

Amplificând o privire asupra marilor curente politice ale partidelor burgheze chiar omul de rând poate să și dea seama că înzestrarea lui va asigura prefacerea societății dela vechile mentalități.

Acționăm la sfârșitul unui ciclu de evoluție și la începutul unui nou ciclu marcat prin victoria de morală asupra terorismului fascist. Dar lumea celor săraci a fost exploatați mai vrea ceva: socialism. Iată atunci a doua caracteristică a societății ce naște sub ochii noștri.

Sistemul capitalist obisnuiește a vedea totul în „marfă” nu poate să înțeleagă că este timpul să facă loc unui nou sistem economic, unei noi ordini bazată pe alte legi decât cele formulate de gândirea liberalistă.

În contrast cu capitalismul război și exploatare, socialismul pune cont pe o refacere morală a individului. Și atunci iată de ce pentru social democrați nu pare deloc ciudată afirmația că socialismul nostru a împrumutat în altele parțiale ale celui care a fost Crist.

Nu mai atunci când societatea va deveni de cât mai mult în dezvoltare ajunși la o maturitate morală, va putea trece la reconstrucția ei însăși. Pentru a refăcea din temelii o lume a schimbat mentalitatea și a trasa nouii linii de gândire și de viață nu este lucru ușor. Iar omul lumii vechi obișnuiește a vedea totul prin prisma intereselor sale egoistice, nu este omul care îl vrea vremurile

O mulțumire și o rugămintă care trebuie satisfăcută

În partea Comisiei Aliate de Control primim următoarea scrisoare, pe care o reproducem întocmai:

Domnului L. VOLTA, redactor responsabil al ziarului „LIBERTATEA POPORULUI”

Imi dați voie să mulțumesc autorului articolului din ziarul Dvs. Nr. 230 din 2 Decembrie 1945 „OMAGIU ARMATEI ROȘII” pentru caldă și inimioasă referință la adresa soldatului rus, care a luptat pentru eliberarea Ardealului din tirania hitleristă ca și Dvs., d-le redactor, care ați scris aceste rânduri.

Multi din luptătorii Armatei Roșii căzuți pentru eliberarea Ardealului sunt înhumati în cimitirele județului Arad, departe de pământul patriei lor, rudele și prietenii lor mai apropiați nu pot doborânda să vină aci ca să vadă mor mormintele scumpler lor lui, bărbatilor, logodnici și frați. Ei nu pot să aranjeze mormintele, să le apere de distrugere, să pună flori și copaci. Cu părere de rău, însă azi mormintele eroilor căzuți se găsesc în stare de orfanii neîngrijiți.

Doamna mea, d-le redactor, este să fac un apel prin ziarul Dvoastră, către organizațiile îndetinate și ale orașului Arad, către femeile Patrioate, către toți prietenii Uniunii Sovietice, ca să ia înțelegătoare pentru ca aceste morminte ale Eroilor eliberatori ai Ardealului să fie puse în bună orânduire. — Va trece un an, doi când mama, tata, soția și logodnica, sora sau fratele înmormântaților în cimitirile din jud. Arad, vor putea veni să se închine la mormintele dragilor lor. Și rudelor ce vor veni le va fi mai ușor când vor vedea că mormintele în care zac rămășițele scumplerilor dispăruți pentru care ei au venit, sunt îngrijite cum se cuvine. Atunci ei vor mulțumi din toată inima cetățenilor din jud. Arad și vor repeta că scumplerii noștri au căzut pentru eliberarea unui popor din jugul fascismului și pentru prietenia progresivă a omenirii. Dușmanul a fost distrus iar vinovatul și-au primit pedeapsa cuvenită și rezultatele prieteniei sincere noi le constatăm aci singuri la mormintele rudelor noastre.

Inginer agronom din Comisia Aliată de Control în România,
A. GOLUBIEV

(Traducerea de: A. BABAC).

Not ne asociem din toată inima acestei dorințe și credem că nu este nevoie de un apel special, fiindcă toți înțeleg să acorde toată atenția celor ce au căzut, venind din mari depărtări, pentru eliberarea țării noastre.

lv.

La luptă pentru clădirea lumii noi.

Doctrina socialistă este împotriva războiului.

O singură armată recunoaște socialismul universal, armata muncii.

Acestei armate îi revine misiunea de a reclădi tot ce a știut să distrugă războiul actual. Ea trebuie să refacă tot ce capitalismul, care prin războie caută să-și mențină pușca și profitul, a știut să distrugă. Toate mizeriile pe care le îndurăm astăzi, trebuie să le mulțumim unui grup de indivizi, care orbiți de dorința profitului și a câștigului au știut să atragă întreaga omenire în război și să o arunce pe marginea prăpastiei.

Acest haos lăsat în urmă de către război, trebuie să-l împerească aceeași armată a muncii.

Armata muncii o formează proletariatul care muncește pentru neclădirea țării iar nu capitaliștii și saboteurii, care nu urmăresc decât să mențină actuala situație și să îngreuneze prin aceeași muncă constructivă a acestei armate.

Nu proletariatul este vinovat de actuala situație economică, ci toți acei dușmani ai omenirii cari caută să exploateze în folosul lor și cari lipsiți de orice sentiment de umanitate caută să o distrugă prin războaie.

Dar nu le va reuși, fiindcă astăzi mai mult ca oricând proletariatul este conștient de misiunea lui și de lupta pe care trebuie să o ducă pentru clădirea lumii socialiste.

M. V.

„Sperăm să realizăm progrese mari în rezolvarea problemelor internaționale”...

...a declarat d. Bevin într-o conferință de presă la Moscova

MOSCOVA. — La Moscova totul este pregătit pentru ca astăzi

ce mijese întocmai la orizontul. Vremurile noi reclamă oameni noi, dar ac stia nu pot fi găsiți în taberele fie ele cât de avansate, ale burghezismului capitalist.

Pe construcția lumii? Dar cine? Răspunsul cuvenit vine nu dintr-unul dela o refacere morală.

N. PRECUPAS VALAHU

să înceapă discutarea fondului problemelor conferinței ministrilor de externe.

D-nii Bevin și Byrnes au avut ieri discuțiuni informative cu prilejul unei vizite făcute lui Molotov.

Înainte de această întrevvedere, cei doi miniștri de externe anglo-saxonii au avut o convorbire specială între ei. Deasemenea ei au văzut pe ambasadorii britanici și americani la Moscova, precum și pe

ambasadorul britanic din Persia.

Într-o conferință de presă pe care a ținut-o la Moscova, d. Bevin a declarat că pentru rezolvarea problemelor trebuie răbdare însă sperăm să realizăm progrese mari în rezolvarea problemelor internaționale.

Correspondenții diplomației engleze subliniază importanța acestei conferințe și scriu că perspectivele sunt optimiste, deși greutățile sunt reale.

Ziaristii din Capitală au sărbătorit pe tovarășii lor dela Paris și Londra

Ziaristii din Capitală au ținut să sărbătorească cu o masă camaraderescă pe nașterii lor din Paris și Londra pe reprezentanții unor ziare mari muncitorești, cari ținau să reia legătura cu marile masse muncitorești din Măsaritul Europei. După cuvântul de deschidere a tovarășului Ion Pas, președintele sindicatului ziaristilor profesioniști, tov. Marius Magnien dela ziarul L'Humanité din Paris și a exprimat bucuria de a veni într-o țară în care Franța este atât deubită. Tov. Magnien a accentuat că astăzi alături de Paris, orașul tradițional a libertății, mai există și Moscova care este o cetate buterucă în lupta pentru libertatea popoara...

Tov. Cockburn dela ziarul Daily Worker a scos la iveală stiriile tendențioase ale ziarelor anglo-americane cu privire la stările din România. Este știut, că Anglia este o țară foarte puritană și că acolo se vorbește foarte mult despre corupția care există în România. Dar Anglia nu știe, că în România există azi un Front, care vrea să curețe tot ce este rău din tradițiile vechi: corupția, specula și obscurile fascismului.

Ziaristul englez povesteste mai departe, că a vizitat pe dl Maniu și că a vorbit cu el timp de 2 ore în lumătare. Cu această ocazie dl Maniu i-a declarat, că dacă partidul său ar veni la putere ar începe turtura libertate și democrație integrală. La întrebarea

ziaristului englez, dl Maniu a răspuns, că ar înțelege să acorde deplină libertate și presei și organizațiilor politice fasciste.

Tov. Cockburn a plecat foarte decepționat de concepția dlui Maniu asupra democrației și a făgăduit, să o arate și publicului din Anglia. Dânsul este sigur, că doră toate acestea, opinia publică engleză nu va mai afirma, că dl Maniu ar fi un democrat.

De încheiere tov. Cockburn s'a ocupat de politica externă a dlui Bevin, pe care a caracterizat o ca fiind conservatoare și imperia listă, mai ales după politica, pe care o duce în Balcani și în Extremul Orient, în India și în Indonezia, Java. Dar dl Bevin nu este întreg partidul laburist și mulți fruntași englezi pretind, ați schimbarea acestei politici, care a produs numai desamăgire în lumea muncitorească din întreaga lume.

Di Victor Eftimiu și tov Miron Constantinescu au mulțumit oratorilor pentru frumoasele sentimente de solidaritate arătate față de poporul român și au cerut, să fie interpretii tinerei democrații românești în Anglia și în Franța, ca să ne ajute în lupta pentru refacere, libertate și pentru dobândirea păcii.

Problema veteranilor tipografi din Arad a fost rezolvată

Sindicatul Muncitorilor din Artele Grafice din Arad — în vederea aju orării invalizilor tipografi de sărbătorile Crăciunului — a ținut ieri Duminică, 16 Decembrie 1945, o adunare de membri în căminul propriu din str. Spiru Gheorghe nr. 19, la care au fost prezenti majoritatea membrilor.

Colegul președinte D. Sechereș deschide adunarea și face cunoscută situația ajutorării invalizilor Sindicatului, enunțând toată, că este datoră morală a fiecarui coleg și colegă de a sprijini veteranii noștri. După expunerea colegilor: Neguș Ion, Kozsinek Al, și Pascu Gheorghe, adunarea cu unanimitate — hotărăște a-și ajuta invalizii, înscriindu-se cu toții, fără deosebire, bărbați și femei, în Societatea de Ajutor Mutual, care funcționează în cadrele Ununii Muncitorilor Grafici din România (unica societate muncitorească de acest gen din țară).

La al 2-lea punct din ordinea de zi, colegul președinte aduce elogii, pentru activitatea depusă, colegilor Grăția Silvestru și Marian Pețru cari au împlinit 50 de ani în câmpul muncii. (În timpurile normale

astfel de evenimente rare, se serbau prin adunări festive, agape și se ofereau daruri de Societate sărbătoritorilor; astăzi, însă, — în războiul economic — ne mulțumim cu luarea la cunoștință).

La p. 3, președintele Sechereș Dumitru face darea de seamă morală, iar colegul Benoagă Constantin darea de seamă materială a reprezentanții teatrale din 8 Decembrie a. c., dată de Cercul Cultural al Sindicatului Grafic, în Teatrul Comunal. Dările de seamă, atât morală cât și materială, — cu satisfacție — au fost luate la cunoștință de adunare.

La fel și hotărârea reînființării vestimentelor cor vechii „Gutenberg”. La p. 4 s'a discutat contractul colectiv, după care adunarea la orele 1.30, a luat sfârșit.

N. Brasoveanu

Mica publicitate

- MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului, în PRIMESC plane spre reparare și schimbare. Adresa la librăria Ualtea, 636.
- VEȘA ȘTEFAN Arad, Str. Gen. Coșca 17, caută fiul lui Vesa Ștefan născut la Arad 1925. 710.
- ANGAJEZ imediat panofar și richiuror. Plată foarte bună. Cămin și comodat. Gloriz Uzina de Ghete Grigorie Alexandrescu 25. 720.
- CUMPAR pian sau pianină. Szarvad, Piața Gen. Cernat 8.

Meetingul din sala Cinematografului Forum

În ziua de Duminică 16 Decembrie 1945, la orele 11.30, a avut loc un meeting organizat de către organizațiile de tineret din orașul nostru. Acest meeting însemnează deschiderea lunii pentru ajutorarea elevilor săraci.

Meetingul a început cu procedarea unui jurnal, în care s'au arătat atrocitățile comise de nazisti în lagărele de concentrare.

Vorbește apoi d. prof. Ardelean, arătând situația actuală materială a elevilor. La chemarea T. P. s'au adunat reprezentanții tuturor organizațiilor de tineret din orașul nostru și au căzut de comun acord ca să înceapă o luptă pentru schimbarea acestei situații. Mulțumește reprezentanților fiindcă au înțeles importanța acestui lucru și pușinilor elevi care au venit la acest meeting ca să se unească în lupta comună pentru ajutorarea camarazilor lor săraci.

Vorbește apoi reprezentanții diferitelor organizații de tineret. Primul vorbește tov. I. D. Seracu, reprezentantul U.T.S.ului, care arată că situația actuală se datorește numai acelei clase de burghezo-capitalistică care au știut să deslăntue a-sale. Ununea Tineretului socialist știe să întindă mâna ei socialistă în lupta pentru susținerea acestei acțiuni drepte și democratice, pentru ajutorarea celor nevoiași. Spune în continuare că menirea noastră este aceea de a ajuta pe cei exploatați.

Din partea UFAR-ului vorbește dna profesoară Suciu, spunând că organizația respectivă va da tot ajutorul pentru realizarea nobilului scop.

D. Gânga aduce salutul OTNL și cere o unire completă în această luptă fără deosebire de ideologii. Vorbește apoi d. Gál din Partea UPM în limba maghiară făcând un apel către toate organizațiile de tineret să se unească în lupta lor comună pentru ajutorarea celor săraci.

Salutul A. P. îl aduce d-șoara S. Igrisan.

În numele T. P. vorbește d. Inv. Nistor care arată importanța acestei acțiuni.

De încheiere vorbește d. profesor Ardeleanu mulțumind încă odată tuturor.

Technician Dentar
căm. laborator
ASZODI ALEXANDRU
ARAD str. Eminescu nr. 30.

TRUMPH
ARAD, strada Eminescu nr. 4.
Atelier pt. reparat mașini de scris, mașini de calculat
Pecuri rețevoare :: Permanent cursuri de dactilografie cu zece degete.

Cinema „URANIA” Arad AZI — Cel mai bun film unguresc al anului, după celebrul roman al lui HERTZOG FRENCZ
Telefon 12-32
Sala bine încălzită.
CRINUL din MOCIRLA
cu Javor Pál și Fényes Alice
ATENȚIUNE: Reprezentanții încep fix la orele 3, 5 și 7.
Duminica și sărbători la orele 3, 5 și 7. Tel. 12-32.
Casa deschisă dela 11.

Cinema Forum Tel. 2-10 Repr. la orele 3, 5
Duminica și sărb. la orele 3, 5 și 7
Un film de acțiune și
Topper și fantomele
Roland Young și Jean Blondell

CINEMA SAVOY Telefon 23-22. Repr. la 3, 5, Dumin. și sărb. 11, 3, 5, 7
După cererea generală, filmul
Mireasa pacatului
KIEPURA și BRANDROWICZ

Cinema „Aro” Tel. 24-45 Repr. la 3, 5
Duminica și sărb. la orele 3, 5 și 7
AZI marile film Cow-boy
MIENELE MEXICOLUI
cu renumitul KEN J. SAND

„B E L L A”
KRAUSZ HERMANN
comerț cu hienri vechi
Arad, strada Cico Pop nr. 14.
20% reducere cu ocazia târgului de Crăciun, la
COMISIONUL „BELLA”
Palatul Ortutav.

Cel mai frumos cadou de Crăciun este
O FOTOGRAFIE
dela FOTO-SPORT, Eminescu nr. 2. Telefon 24 61.
Fotografiază la pom de Crăciun
Execuțăm și la locuința dvs.

Cinema Royal Repr. la orele 3, 5
Duminica și sărbători: 3, 5 și 7.
Cea mai mare revelație muzicală
Andante
EVA HENNING și NILS KJUB
M. N. ERG în roluri magistrale.

„CORSO” Tel. 23-64, Repr. la orele 3, 5.
Duminica și sărbători la 3, 5 și 7.
Cel mai frumos film francez:
ENTENTE CORDIALE
Gabry Morlay, Pierre RichardWill

SUNT SPECULANT!

O știre scurtă, dar semnificativă ne anunță că în Praga, speculanții prinși la bursa neagră vor purta o placardă neagră și se vor prezenta cu inscripția: Sunt speculant la bursa neagră și vor fi răsturnați de doi poliști prin întregul oraș.

Din Budapesta nevine știrea că brice furt asasinat sau speculă cu materii de primă necesitate, va fi pedepsit cu moartea în virtutea stării de asediu. Iată dar, că în țările vecine se procedează cu toată energia împotriva speculanților, cari lipsesc masele largi de posibilități aprovizionării. Acești speculanți lipsiti de caracter și de simțul colectivității, speculează cu nerusinare și se lăfășesc în belșug din banii astfel câștigați, pe când orașenii se înfometează în muncile grele, lănați de foame. Cercul vicios, care se face tot mai simțit și la noi, nu ar trebui oare combătut cu măsuri mai radicale?

„Numai acela mănâncă, care muncește!” Iată lozinca, care trebuie rapid înfăptuită. Să a năntat zilele trecute că acela, cari nu vor putea dovedi că practică vrea ocupație, nu vor primi buletine de identitate. N-ar fi cazul să se la aceeași măsură și în ceea ce privește cartelele de alimente. Speculanții trebuie prinși asupra faptului, să se anuleze cartelele și să fie răsturnați prin oraș cu făclia agătată de gât și spate: „Sunt speculanți!”

Vrem să cunoaștem cu toții pe acești sabotori ai reconstrucției și aprovizionării normale.

Ar fi cazul, ca autoritățile competente să se sesizeze și să interzică și la noi, măsurile luate la Praga.

Căci se impun măsuri cât se poate de urgente.

Rada Ioan

Știri dela economiate

Toți pensionarii publici membrii Economiului Funcționarilor și Pensionarilor Publici cari n'au primit încă pensia, să se prezinte în termen de două zile în Str. Eminescu Nr. 20-22, pt. a fi trecuți pe tablou, aducând și un chitanț de 15.000 lei.

COMUNICAT

În completarea comunicărilor noastre anterioare privind la reducerea consumului curentului electric, se mai impun următoarele restricțiuni:

1. Instituțiile publice și comerciale, să fie invitate a începe lucrul și orele de funcționare la orele 8.30, iar după ce se termină, să încheie activitatea.

2. Vitrinele și reclamele luminoase să fie interzicte cu desăvârșire.

3. Populația este invitată a procedea la o reducere de cel puțin 50 la sută la consumul obișnuit de până aci.

Nerespectarea restricțiunilor va atrage după sine sancțiuni legale.

Dispozițiunile Ministerului de Finanțe cu privire la sporurile impozitelor indirecte la timbru

În Monitorul Oficial Nr. 283 din 10 Decembrie 1945, au apărut dispozițiunile Ministerului de Finanțe, cu privire la sporurile taxelor de timbru.

În urma acestor sporuri, timbrele și taxele de timbru se vor aplica în modul următor:

- 1. Cereri adresa e autorităților publice, timbru lei 120.
- 2. Cereri pentru transcripțiuni și inscripțiuni: dela 1-100 lei timbru lei 200, dela 1001 în sus lei 1200
- 3. Actele de amanet și gaj lei 1200.
- 4. Convențiuni matrimoniale lei 500.
- 5. Acte de identitate lei 300.
- 6. Bișete pentru trecerea frontierei lei 300.
- 7. Copiile actelor ce se rașin la fisc la taxarea actelor: până la valoarea de 300.000 lei, timbru 100, dela 300.000 lei în sus, timbru 300.
- 8. Copiile actelor și extractelor de

pe orice fel de acte (din registre, condicti, mitricale, cărți funduare, planuri, eliberate de autorități și notari publici) lei 300.

9. Recipisele, certificatele dresate sau eliberate de notari publici, pentru primirea documentelor și obiectelor luate în păstrare, lei 300.

10. Orice testimonii și certificate eliberate de către autorități, notari publici și certificate eliberate de către autorități, notari publici și particularii de fiecare coală a exemplarului lei 300.

11. Testamentele și pactele succesoriale autentice lei 3.000.

12. Recipise de depozit, bulține de gaj, dep. mărfuri lei 300.

13. Procurile, împuternicirile sub orice formă lei 500.

14. Actele juridice, contractele, prevăzute în art. 4 § 14 L. T. până la va-

loarea de 50.000 lei timbru 120 lei, dela 50.001-100.000 lei, timbru lei 240, dela valoarea de 100.001 lei în sus, pentru fiecare sută de mij sau fracție câte 40 lei.

15. Notele de închiriere eliberate de organizierii mij. of. lei 1.0.

16. Acreditivele, ordine de plată, de încasare, de cumpărare, de virement și alte asemănătoare, lei 100.

17. REGISTRELE.

a) Notarilor publici, fiecare pagină lei 150.

b) Registrele firmelor, jurnal, inventar și reg. prevăzută de art. 42 al. 6 din legea Contrib. directe pt. înscrisoarea pasagerilor pentru fiecare pagină lei 100

d) registrele farmaciilor pt. înscriere ord. medicale, pagina 100.

e) registrele în cari se trec procesele verbale a întrușilor și deliberărilor adunării generale, ale administratorilor registrele de asociații, pentru fiecare pagină lei 50.

f) registru cartea-mare, fiecare pagină 500 lei.

g) registrele cooperativeilor, pentru fiecare pagină 50 lei.

Când registrele sunt scrise în altă limbă decât cea română taxa va fi dublă.

Ținerea tuturor acestor registre este obligatorie. La timbrul la care sunt impuse, se va percepe prin viză.

ATENȚIUNE! Cu începere dela 10 Dec. a. c., în termen de 30 zile fiecare întreprindere este obligată să declare la Agenția Impozitelor Arad, Biroul numărului paginilor goale din registre și să achite diferența de timbru.

18. Avizele pentru scoțarea mărfurilor, lei de expedite lei 40.

19. Actele privilegiate la fastele de navigație lei 1.000.

20. Cereri pt. obținerea autorizațiilor de lucrări, folosințe, studii, pt. construcții, instalații, concesii căi ferate particulare lei 5000.

21. Cereri, infracțiuni la legea apelor și energiei lei 500.

22. Cereri înreg. autorizații în canoalele folosințe de apă lei 5.000.

(Va urma)

Bande de țigani cutreeră orașul, dau lovituri și comit crime

— O parte din banditi au fost prinși —

În ultimul timp în orașul nostru s-au înmulțit furturile și spargerile. Aceste furturi în mare parte au fost săvârșite de către țigane care în grup coborâdau pe străzi și intrau în locuințe casă. Una sau două din ele rămânneau afară pe stradă ca pază iar ceilalți intrau în casele oamenilor și dacă nu era nimeni, acasă, cu chei false deschideau ușile, intrau în locuințe și furau.

Înainte cu câteva săptămâni au fost prinși de către poliția Arad 5 țigane care au dat câteva lovituri în orașul nostru dar nu s'au găsit asupra lor probe concludente astfel că parchetul le-a pus în libertate.

Terț înainte de masă toate aceste țigane au fost arestate de către comisarul Darida și agentul Vișan și fiind au început ascultarea lor a recunoscut că au săvârșit 9 furturi și spargeri în Arad și au declarat că încă 4 țigane a jucat parte la aceste furturi.

Țiganele acestea toate sunt din familia Căldărar.

Poliția a reușit să prindă și pe celelalte 4, care la fel a recunoscut unele furturi dintre care și la Lechner Victor Bul, Regele Ferdinand 13, unde au intrat cu chei false și au furat din locuința rudărie în valoare de 1.500.000 Lei și 2.000.000 lei. Cercetarea este în curs.

Poliția din Mîlova au arestat pe țigani Lungurar Pavel și Lungurar Liviu cari Joi noaptea în marginea comunei Mîlova au omorât pe Hezel Stefan econom din comuna Căpruș pe când mergea acasă cu căruța. Țiganii chiar atunci au fost prinși în trăsură în jurul Mîlovei când s'apau grupa de să ascundă căruța. La audierea lor primă dată au negat fapta dar până la urmă au recunoscut crima. Jandarmii au terminat cercetările și criminalii au fost predați Parchetului.

Hotărârile comisiei de arbitraj referitoare la ajutorul de iarnă și despăgubirile de cantină pentru membrii Sindicatului Higienă

Sindicatul Higienă aduce la cunoștință membrilor săi, frizeri și coafori de dame precum și ucenicii că Comisia de Arbitraj dăpe lângă Inspectoratul Regional al Muncii Arad, în ședința din 3 Decembrie a. c. prin deciziunea Nr. 22-45 luând în considerare revendicările juste ale salariaților în branșă, cum urmează:

1. Constantă că pentru lucrătorii frizeri, coafori și manicuristi ajutorul de iarnă constă dintr-o sumă globală egală cu salariul plus 20 la sută din suma lucrată în timp de 30 zile și în consecință obligă pe patronii frizeri, coafori și de manicur să plătească angajaților lor ajutorul de iarnă astfel calculat care însă nu poate fi inferior sumei de lei 60.000 neto, iar acei pa-

troni cari nu au închisă până în prezent acest ajutor de cel puțin 60.000 lei neto, vor fi obligați să mai plătească angajaților lor un procent de 20 la sută în suma ce se va realiza în următoarele 10 zile anume din suma lucrată.

2. Obliga pe patronii amintiți să înscrie pe angajații lor la cantinele și economatele ce sînt deschise și anume o cantină și un economat în cazul când nu vor înființa cantină și economat proprii, la r acei patroni cari până în prezent nu au înscris pe angajații lor la o cantină și economat, să plătească:

a) Cu titlul de despăgubire pentru cantină suma de câte 6000 lei lunar cu începere dela 1 Ianuarie 1946 până la 1 Ianuarie 1947 iar în cazul când

nu vor înscrie pe angajații lor la cantină nici după 1 Ianuarie 1946, să le plătească pentru fiecare zi dela 1 Ianuarie 1946 câte 600 lei la zi.

b) Să plătească angajaților lor cu titlul de despăgubire pentru economat câte 8000 lei cu începere dela 3 Mai 1945 până la 1 Ianuarie 1946, iar în cazul când nu vor înscrie pe salariații lor în vre-un economat nici după data de 1 Ianuarie 1946 să le plătească câte 16000 lei lunar.

Rugăm deci ca membrii vizaj să semnaleze cazurile unde patronii nu se conformează dispozițiilor acestor decizii și să aducă cazurile la cunoștința acestui sindicat care va lua măsurile în consecință, decizia de mai sus fiind executorie.

Sediul organizatiei natiunilor Unite va fi in America

LONDRA. — Comitetul executiv al Comisiei pentru o conferinta... a votat cu 30 voturi pentru, 14 contra si 6 abtineri, rezolutia ca sediul organizatiei Natiunilor Unite sa fie in Statele-Unite.

Informatiuni

IN CONFORMITATE cu ordinul Mareșalului Stat Major Nr. 1385617, din 20 Octombrie 1945, se aduce la cunostinta tuturor in trebrinderilor si institutiunilor din raza crasului Arad ca nu au dreptul sa retina oamenii chemati la unitati pentru care s'a cerut scutirea de concentrare prin Cercurile Teritoriale sau direct la Marele Stat Major.

APARAREA PATRIOTICA aduce la cunostinta celor interesati, ca se deschide un curs de educatoare de copii pentru caminele de zi ale organizatiei. Durata cursului va fi de sase luni si va fi predat de medici si profesori din localitate.

Pentru informatii si inscriere, a se adresa la sediul Apararii Patriotice, Bul. Reg. Maria No. 8, et. I, zilnic intre orele 9-1 a. m. si 3-5 d. m.

DIN NOU au sosit la sediul Apararii Patriotice din Arad o serie de scrisori din diferite localitati.

Pe aceasta cale, org. Apararii Patriotice din Arad, invita pe domnil: Iosif Stoica (Adm. Financiară) Pfa A. Iancu No. 20.

Künstler Andrei Bul. Carol No. 24.

Elefant Francisc, Str. Prof. Bogdan Boica 1.

Dr. Neuman Maxim Str. Goldis No 3

Dna Barta Kelly Str. Gheorghe Popa No. 10, sa treaca pe la sediul din Bul. Reg. Maria No. 8 et. I, spre a ridica corespondenta.

Convocare

La adretea generala extraradicala a societati "MOCARA SISTEMATICA DIN SANTANA S. A" ce se va tine in localul morii DIN COMLAUS, JUD. ARAD, in ziua de 30 Decembrie 1945, ora 10 cu urmatoarele ordine de zi:

1. Alegerea unui nou consiliu de administratie.

Actionarii cari vor participa la adunarea generala, sunt obligati sa si depune actiunile lor la Camera Intreprinderii cel mai tarziu pana la 27 Decembrie 1945.

Comlaus la 30 Noembrie 1945. Administrator de supraveghere Leontin Ciurba.

ULTIMA ORA

Președintele Truman a cerut mareșalului Ciangkaishek să formeze un guvern pe baze mai largi

WASHINGTON. — Intr'un discurs rostit ieri, președintele Truman a expus punctul de vedere al Statelor-Unite cu privire la China. Dsa a arătat că guvernul din China trebuie să fie format pe baze mai largi, deoarece actualul gu-

vera are un caracter unilateral. Președintele Truman a promis Chinei tot ajutorul financiar și material pentru refacere. Această declarație a fost făcută la puțin timp după plecarea generalului Marshal în calitate de trimis special în China. Se crede că

generalul Marshal duce o scrisoare personală a președintelui Truman adresată mareșalului Ciangkaishek în care se pune pe lărg acest punct de vedere și în care cere ca armatele chineze să concoride într-o singură armată națională chineză

La Bucuresti

DYNAMO -- C. F. R. 2:1 (0:0)

— Filmul matchului jucat ieri pe arena ANEF

BUCUREȘTI. — De mult nu s'a mai manifestat atâta interes față de un match de fotbal ca în fata aceia de ieri jucat pe stadionul ANEF între echipa sovietică Dynamo (Tiflis) și CFR, care a jucat cu mai mulți jucători împrumutați din alte echipe.

Cu toate că timpul nu a fost prea favorabil din primele ore ale dimineții au început să so-

sească la arenă mii de spectatori, astfel că în clipa când a început locul la orele 14 peste 20.000 oameni erau de față. Se găseau printre spectatori și dr. Petru Groza, președintele consiliului de miniștri, membrii guvernului, generalul Vinogradov general Sușaicov, membrii misiunii anglo-americe și mai mulți membrii ai corpului diplomatic.

Dynamo a jucat în costum verde-alb, iar CFR în tricou roșu. Matchul a fost condus de arbitru Xifando și a fost foarte spațios și scotând în evidență superioria tehnică a oaspetilor, dar CFR a arătat un joc foarte ferm și plin de elan.

Rezultatul de 2:1 (0:0) este rezultat excelent pentru CFR deoarece conform declarațiilor experților nici o echipă românească nu ar fi putut face față echipei sovietice care joacă cu o rapiditate uluitoare în deplină armonie între jucători, iar shooturile sunt instantanee.

Încă de la prima repriză Dynamo și-a arătat suprematia, în fundasul Negrescu și portarul Șovskv s-au dovedit a fi adevărații lei.

În repriza a doua, Dynamo și-a jucat formația W. M. După două minute a marcat două goluri, unul prin Berznov, iar al doilea prin Palincov. După acest CFR în timp de 30 minute a jucat foarte vehement prin shoot după shooturi la poartă adversarului, a lovit cu mingia bară și ră goalul nu a isbutit, în afară de unul după un penalty de 20 metri. Baraklov trage puternic la poartă, portarul scapă mingea care lovește afară, o prinde Șovskv care o trimite direct în poartă. După aceasta Dynamo începe să tragă două goaluri care sunt anulate, arbitrul fluieră offside.

La terminarea matchului dr. Petru Groza a adresat cuvinte jucătorilor pentru minunat și sportiv și a arătat că portivii sunt aceia care nu au mai mult prietenia dintre poartă.

Atragem atențiunea cititorilor și asupra importantei modificării Legii Timbrului, publicată în numărul a 3-a.

Situația alimentară a Ungariei este catastrofală

BUDAPEȘTA. — Corespondenții agenției Reuter comunică din Budapeșta că guvernul maghiar a hotărât să nationalizeze minele de cărbuni. În scurt timp vor începe negocierile pentru constatarea în-

teselor străine reprezentate în industria minieră maghiară.

Primul ministru al Ungariei, D. Tildy Zoltán a arătat că situația alimentară a Ungariei este catastrofală și se fac acum eforturi pentru redresarea acestei situații.

Cum s'a sinucis prințul Konoye — acuzat a fi criminal de războiu

TOKIO. — De la Cartierul generalului Mac Arthur se anunță că ieri dimineață, prințul Konoye, fost de 3 ori prim-ministru, s'a sinucis cu otravă, puțin înainte de a fi arestat, fiind pe lista criminalilor de războiu niponi.

Konoye a lăsat o scrisoare în care arată că nu poate suporta umilinta

de a fi tradus în fata unui Tribunal și se recunoaște vinovat de a fi deslănuțit războiul în China, acum zece ani în urmă.

Zărele comuniste chineze îl arată pe prințul Konoye, drept omul care a suprimat libertățile democratice în Japonia, punând țara la dispoziția militaristilor japonezi.

În nordul Persiei s'a constituit un guvern al partidului democrat

MOSCOVA. — Corespondenții agenției TASS a comunicat ieri dimineață că în provincia Azerbeidjan din nordul Persiei, s'a constituit un guvern al partidului democrat, al cărui șef ceruse acum câteva timp introducerea libertăților democratice în Nordul Persiei.

În legătura cu acest fapt, știrile arată că în urma alegerilor secrete

ținute la Tabris, parlamentul constituit a cerut președintelui partidului democrat să formeze un guvern ceea ce s'a și întâmplat, noul cabinet având 10 membri.

Corespondenții agenției Reuter anunță din Persia că ieri parlamentul persan a ținut o sesiune secretă în vederea constituirii complete a cabinetului.